                                      PRO LOCO AIELLO DEL SABATO

        PROGETTI:

A. AIELLO E DINTORNI che si svolgerà in AIELLO DEL SABATO- AV dal 01/05/2022 al 31/12/2022


                                                     PRO LOCO CANDIDA

PROGETTI:

A. “Candida: storia, luoghi, sapori ed arti antiche” che si svolgerà in Candida dal 12/08/2022 al 14/08/2022.


                               PRO LOCO CERVINARA

PROGETTI:

A. “CERVINARTE” XIV edizione festival dell’arte e della creatività, che si svolgerà in CERVINARA dal 01/08/2022 al 31/08/2022


                                        PRO LOCO QUAGLIETTA

PROGETTI:

A. Qualsiasi tipo di evento culturale, ricreativo, di intrattenimento, sociale, scolastico, etc. .....,che la nostra Associazione intenda realizzare, eventi questi, volti tutti alla promozione del turismo nel nostro paese e alla sua valorizzazione, non ultima, la realizzazione di particolare passatempi, nella nostra piccola comunità, per mantenere attiva la popolazione residente e, allo stesso modo, gli emigrati Quagliettani e non, di ritorno nei periodi più caldi o di festa-cose queste, che la nostra Pro Loco si riserva di ricreare nel nostro paese, a seconda delle necessità o delle volontà, nel corso di tutto l’anno, comunicandole e rendendole note, tempestivamente, al Presidente e Rappresentante Provinciale, Prof. Giuseppe Silvestri; 
B. La tradizionale “Festa D’Estate al Cantariello”, antica festa enogastronomica, realizzata in occasione della festività della Madonna Delle Grazie del 2 luglio;
C. Il Premio “Quagliettani nel Mondo”, nell’ormai ben nota data del 14 agosto, premio indirizzato a personalità che si sono distinte per un particolare merito nel nostro paese, sottoposto al vaglio di una apposita Commissione, preposta alla valutazione delle segnalazioni ricevute nel corso dell’anno;
D. ZENZIGUSTO, ormai “Sagra di Qualità Unpli”, la nostra più importante manifestazione enogastronomica, da prevedersi sempre realizzata nelle prossime serate del 18-19 agosto 2022 (magari con l’aggiunta di una ulteriore serata, che verrà tempestivamente comunicata al Sig. Presidente), il nostro fiore all’occhiello, con la degustazione dei prodotti tipici locali a base di zenzifero e, in particolare, dei riconosciuti RAVIOLI ALLO ZENZIFERO DI QUAGLIETTA, Prodotto Agroalimentare Tradizionale (PAT), per la Regione Campania, dal 2017; in riferimento a tale manifestazione, come già ricordato pocanzi, la nostra associazione ha partecipato al bando, promosso dall’Unpli nel 2019, per il riconoscimento, “Sagra di Qualità”, ottenuto proprio all’inizio del 2020, che ha contribuito e ancora contribuisce ad arricchire ulteriormente l’immagine del nostro paese;
E. Il MERCATINO d’ESTATE, nel corso della giornata del 21 agosto 2022. 

Eventuali variazioni o aggiornamenti su questi e/o altri eventi, che si realizzeranno nel corso dell’anno 2022, verranno comunicati, ovviamente, al momento opportuno, al Presidente.


                                        PRO LOCO SOLOFRA

       PROGETTI:

A. Incontri Divini Nella Terra di Mezzo, che si svolgerà in Solofra a Settembre 2022


PRO LOCO VENTICANESE

	PROGETTI: 

A. ZOMPA CA TE PASSA- musica folk e tipicità che si svolgerà in Venticano in Agosto 2022.



           PRO LOCO VIRTUS DI VILLANOVA DEL BATTISTA

	PROGETTI:
	
A. Ristrutturazione e manutenzione del “GIGLIO” della Pro Loco, alto circa m.2,90, realizzato in scala 1 a 5, che si svolgerà in Villanova del Battista nel corso dell’anno 2022.

· Promozione dell’antica tradizione del “GIGLIO” di Villanova, la cui traslazione avviene il 27 agosto di ogni anno, attraverso video- foto- mostre- articoli di giornale- via social...


			


                                       

